

经济

### 汽车以旧换新信息平台 注册用户数超110万

据新华社北京8月23日电(记者 谢希瑶)记者23日从商务部了解到,截至8月23日,汽车以旧换新信息平台累计登记注册用户数超110万,收到汽车报废更新补贴申请突破70万份,单日新增超1万份,呈现加快增长态势。

消费品以旧换新相关政策实施以来逐步显效。1至7月,全国报废汽车回收350.9万辆,同比增长37.4%,其中5月、6月、7月同比分别增长55.6%、72.9%和93.7%。

### 鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权在大商所挂牌上市

据新华社大连8月23日电(记者 张博群 郭翔)鸡蛋、玉米淀粉、生猪期权23日在大连商品交易所正式挂牌上市。截至目前,大商所期权品种增加到16个,21个已上市期货品种中超过七成配置了期权工具,期货、期权两个市场间的联动互促效应应加快形成。

据介绍,鸡蛋、玉米淀粉和生猪是期货市场服务实体经济、服务三农的重要领域。2013年以来,大商所先后上市了鸡蛋、玉米淀粉和生猪期货,市场规模和产业参与度稳步提升。2023年,鸡蛋、玉米淀粉、生猪期货累计成交量超过1亿手,比上年增长26%,单位客户持仓占比约60%。

### 7月份我国民航运输 规模创月度历史新高

据新华社北京8月23日电(记者 周圆)民航局航空安全办公室副主任李勇23日表示,7月份,我国航空运输生产呈现客货双旺,民航运输规模创月度历史新高。

李勇在当日举行的民航局例行新闻发布会上介绍,7月份,全行业完成运输总周转量136.3亿吨公里,同比增长19.9%,较2019年同期增长20.3%。完成旅客运输量6913.6万人次,同比增长10.8%,其中,国内客运规模较2019年同期增长19.5%,国际客运达到613万人次,恢复到2019年同期的93%。

航空货运方面,7月份全行业完成货邮运输量75.2万吨,同比增长25.1%,较2019年同期增长22%,其中,国内、国际货运规模较2019年同期分别增长5.4%和55.2%。运行保障方面,7月份,共保障各类飞行57.4万班,日均同比增长7.9%,较2019年同期增长8.0%。

### 前7月新能源发电 建设大幅提速

据新华社北京8月23日电(记者 戴小河)国家能源局8月23日发布的信息显示,截至7月底,全国累计发电装机容量约31亿千瓦,同比增长14%。

其中,太阳能发电装机容量约7.4亿千瓦,同比增长49.8%;风电装机容量约4.7亿千瓦,同比增长19.8%。1至7月,全国发电设备累计平均利用小时数1994小时,比上年同期减少91小时,全国主要发电企业电源工程完成投资4158亿元,同比增长2.6%;电网工程完成投资2947亿元,同比增长19.2%。

重点

### 我国累计建设各类保障性住房和棚改安置住房6400多万套

据新华社北京8月23日电(记者 王优玲)住房和城乡建设部部长倪虹23日表示,我国持续优化房地产政策,完善住房保障体系,努力让全体人民住有所居。截至2023年底,累计建设各类保障性住房和棚改安置住房6400多万套,1.5亿多群众喜圆安居梦,低保、低收入住房困难家庭基本实现应保尽保。

### 第一批城市一刻钟便民生活圈 优秀实践案例发布

据新华社北京8月23日电(记者 谢希瑶)商务部23日对外发布第一批城市一刻钟便民生活圈优秀实践案例,包括15个城市案例、5个街道社区案例。

北京市以评促建,锚定2025年全市便民生活圈全覆盖目标,按照一次划定、分年建设、实施评价思路,制定便民生活圈划分标准;上海市长宁区聚焦宜居、宜业、宜学、宜养、宜游、宜购六大功能,10个街道镇均完成便民生活圈建设规划;河南省鹤壁市由市、县区、街道、社

这是记者从国新办23日举行的推动高质量发展系列主题新闻发布会上了解到的。

倪虹说,截至2023年底,我国城镇人均住房建筑面积超过40平方米,城市建成区面积达到6.4万平方公里,常住人口城镇化率达到66.16%,超过9.3亿人生活在城镇。

区四级干部担任社区便民生活圈四级圈长,共同推动建设和管理。案例汇集多地建设一刻钟便民生活圈典型做法,供加强经验推广,不断提升便民生活圈工作水平。

2021年以来,商务部等部门先后确定了四批共210个全国城市一刻钟便民生活圈试点地区,目前取得阶段性成效。截至2024年6月底,前三批150个全国试点地区已建设3946个便民生活圈,涉及商业网点88.82万个,服务社区居民7676万人。

### 30年近1.2万名干部人才进藏支援西藏建设

据新华社西藏8月22日电(记者 吕星 杨帆)记者8月22日在拉萨召开的30年来援藏工作开展情况新闻发布会上获悉,对口支援西藏30年来,已有10批、近1.2万名干部人才进藏工作。

西藏自治区党委组织部副部长、第十批援藏干部人才总领队宋立强介绍,30年来,援藏干部人才选派数量逐批增加,从

第一批622名逐步增加到第十批2117名。选派结构持续优化,逐步形成了三年援藏和短期援藏、计划内援藏和计划外援藏等方式相结合的选派格局。

据介绍,目前援藏干部人才选派从主要选派党政干部发展为选派党政干部、专业技术人才和企业经营管理人才相结合,人员性别、学历、年龄、专业结构更加合理。



### 包银高铁乌海黄河特大桥建设忙

这是8月23日拍摄的包银高铁乌海黄河特大桥建设现场(无人机照片)。连日来,在包银高铁乌海黄河特大桥建设现场,工人们抓紧施工,确保工程建设进度。该工程位于内蒙古乌海市与宁夏石嘴山市交界处,是包银高铁重点控制性工程之一。包银高铁是我国“八纵八横”高速铁路网京兰通道的重要组成部分,设计时速250公里,计划2025年建成通车。

新华社记者 李志鹏 摄

社会

### 我国独有物种山西黄芩时隔67年重现

据新华社太原8月23日电(记者 柴婷)近日,山西省太原植物园的科研人员于山西省永济市雪花山附近的阴翳之处,发现了久未面世的山西黄芩,为研究山西黄芩多了一份资料记载。

山西黄芩被《中国物种红色名录》列为濒危等级,相当于植物界的国宝大熊猫。山西黄芩归属于唇形科黄芩属,为一年生草本植物,其叶片两两相对生长,呈现出迷人的心脏形状,而花朵则绽放出深邃的紫色,是我国的独有物种。

据介绍,山西黄芩不同于应用比较

广泛的著名中药材黄芩,是两个不同的物种,山西黄芩是一年生的草本,黄芩是多年生草本,药用部位是多年生的根部。

全世界有黄芩属植物约350种,中国分布有98种,山西有7种,现存资料记载中,山西黄芩是山西特有种。太原植物园植物学博士任保青说,在山西省林草局支持下,永济市林业局的帮助下,时隔67年,他们终于在雪花山所属的中条山海拔1200米的阴生环境中再次发现了这一珍稀物种踪迹,刷新了其海拔分布范围。

国际

### 博茨瓦纳开采出 世界第二大钻石

据新华社北京8月23日电,加拿大卢卡拉钻石公司21日宣布,该公司在博茨瓦纳开采出一颗2492克拉的钻石。这是博茨瓦纳迄今发现的最大钻石,也是世界第二大钻石。

博茨瓦纳位于非洲南部,是著名钻石产地。据卢卡拉钻石公司介绍,这枚钻石开采自博茨瓦纳卡罗韦钻石矿。该钻石矿近年来发现多颗大型钻石,包括2015年发现的1109克拉的“我们的光”和2019年发现的1758克拉的“塞韦罗”。

世界已知最大钻石为1905年在南非发现的3106克拉“卡利南”。

### 冰岛雷恰角半岛火山 再次喷发

据新华社赫尔辛基8月22日电(记者 陈静)雷克雅未克消息:冰岛西南部雷恰角半岛22日再次发生火山喷发。

据冰岛国家广播局报道,喷发始于当地时间21时26分,熔岩从雷恰角半岛松兹努克火山口不断喷出。在此之前,该火山口附近曾发生一系列小型地震。受火山喷发影响,雷恰角半岛南部的格林达维克镇、邻近的冰岛著名旅游胜地“蓝湖”,以及附近的斯瓦特森吉发电站已进行人员紧急疏散。

冰岛机场运营部门表示,这次火山喷发没有对位于雷恰角半岛的凯夫拉维克国际机场的航运造成影响。

今年5月29日,雷恰角半岛发生火山喷发,是自2023年12月以来该地区发生的第五次喷发。这次喷发持续至6月下旬。

### 巴基斯坦东部警察车队 遇袭致11死7伤

据新华社伊斯兰堡8月22日电(记者 蒋超)巴基斯坦警方22日说,巴东部旁遮普省当天发生一起警察车队遇袭事件,造成至少11名警察死亡、7人受伤。

巴基斯坦媒体援引当地警方官员的话报道说,袭击发生在旁遮普省拉希姆亚尔汗地区,两辆载有20余名警察的警车在执行完任务返回基地的路上遭到武装分子的火箭弹袭击。伤者已被送往医院救治,其中至少2人情况危急,死亡人数有可能上升。此外,此次袭击还造成部分人员失踪,警方尚未公布失踪人数,有关部门正在搜寻。

### 一小型飞机在泰国东部 坠毁9人遇难

据新华社曼谷8月22日电(记者 高博 陈倩慈)一架小型飞机22日下午在泰国东部北柳府坠毁,造成9人遇难。

北柳府府尹当晚在事故现场举行的新闻发布会上说,失事飞机上有5名中国乘客。中国驻泰国大使馆表示正对此进行核实。

此前据泰国民航局通报,失事飞机是从曼谷素万那普机场飞往达叻府的非定期航班,包括飞行员在内9人遇难。事故原因正在调查中。